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ДОКАЗАТЕЛЬСТВО ГИПОТЕЗЫ БИЛЯ

Гипотеза Биля формулируется следующим образом: неопределенное уравнение

Аx +Вy= Сz





/1/

не имеет решения в целых положительных числах А, В, С, x, y и z при условии, что  x, y и z больше 2, а А, В и С взаимно простые числа, т. е. числа, общим наибольшим делителем которых является единица.

Суть гипотезы Биля не изменится, если уравнение /1/ запишем следующим образом:

Аx = Сz - Вy





/2/
Как из уравнения /1/, так и из уравнения /2/ с очевидностью следуют такие сочетания четных и нечетных значений чисел А, В и С:

- все три числа могут быть четными;

- одно число может быть четным, а два другие – нечетными.

          Все три числа не могут быть нечетными числами.

Рассмотрим возможные решения уравнения /2/ в числах.
1. Решение уравнения /2/:

Аx = Сz - Вy
при условии, что x, y и z – четные числа, т.е.:

х=2к;

 y=2m;
 z=2n.
В этом случае:

Ах = А2к=С2n – В2m=(Сn)2 – (Вm)2



/3/

Ах = (Ак)2=(Сn)2 – (Вm)2




/4/

Обозначим:

Вm=Х







/5/

Сn =Y
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Отсюда:

Вy =Х2







/7/

Сz =Y2







/8/
В =
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С =
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Тогда из уравнений /2/, /7/ и /8/ следует:

Аx = Сz - Вy=Y2-Х2






/11/

т.е. любое целое положительное число A в степени x=2к, большей двух, равно разности квадратов двух чисел Y и X. При этом полагаем, что числа  Х и Y должны быть целыми положительными числами. При этом значения чисел Х и Y зависят только от значения числа А и показателя степени х и не зависят от значения  показателей степени y и z.
Из уравнения /11/ следует, что любое целое положительное число А>2  является пифагоровым числом, так как  А2к при  к=1 равно  А2 , то есть квадрат любого целого положительного числа всегда равен разности квадратов одной пары или нескольких пар соответствующих ему целых положительных пифагоровых чисел.
Уравнение /11/ в соответствии с известной зависимостью для разности квадратов двух чисел запишем в виде:

Ах=(Y-Х)∙(Y+Х)





/12/

Обозначим:                    Y-Х=М,




          13/

где М – целое положительное число.

Из уравнения /13/ имеем:    Y=Х+М



         /14/
Из уравнений /12/, /13/ и /14/ имеем:

Ах =М (Х+М+Х)=М(2Х+М)=2ХМ+М2


/15/

Из уравнения /15/ имеем:     Ах - М2=2ХМ



/16/

Отсюда:

Х=
[image: image3.wmf])

(

2

1

2

2

М

М

А

М

М

А

x

x

-

=

-






/17/

Из уравнений /14/ и /17/ имеем:
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Из уравнений /9/, /10/, /17/ и /18/ имеем:
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С=
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Из уравнений  /17/ и /18/ в виде:
Х=
[image: image9.wmf])
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следует, что число М должно быть делителем числа Ах, т. е. входить как множитель в число Ах. Если число М является составным числом, т.е. произведением нескольких простых чисел, то оно должно быть произведением множителей, входящих в состав числа Ах.

Из уравнений /17/ и /18/ в виде:
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также следует, что поскольку знаменатель дроби содержит цифру 2, их числитель должен делиться на 2. Это условие выполняется только в том случае, если числа А и М оба четные или оба нечетные.

Из уравнения /17/ следует, что поскольку число Х, исходя из выше принятого условия, должно быть положительным целым числом, должны выполняться условия:

Ах–М2 ( 0;  или: 
М2 ( Ах   и  Ах–М2 (2М               /21/

      Рассмотрим несколько примеров решения уравнений /11/, /17/, /18/, /7/ и /8/.

Пример 1.1: А=7;  х=4; М=1

Х=
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А4=Y2-Х2=12012-12002=2401

    А=
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Пример 1.2:  А=2∙5=10; x=4; М=2

Х=
[image: image16.wmf]М

М

А

x

2

2

-

=
[image: image17.wmf]17

7

7

3

2499

2

2

2

10

2

4

×

×

×

=

=

×

-


Y=
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А4=Y2-Х2=25012-24992=10000;  А=
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Вy=Х2 =(3(72(17)2((a(b(c)y при y=6, 8, 10…

Сz=Y2=(41(61)2((d(e)z при z=6, 8, 10…

2. Решение уравнения /2/:

Аx = Сz - Вy
при условии, что показатель степени x – нечетное число, а y и z – четные показатели степени, т.е.:

y=2m;
 z=2n.
В этом случае:

Ах = С2n – В2m=(Сn)2 – (Вm)2=Y2-Х2



/22/

Мы получили уравнение, идентичное уравнениям /4/ и /11/. Рассмотрим возможность применения уравнений /11/, /17/, /18/, /7/ и /8/ при условии, что показатель степени  х - нечетное число.

Пример 2.1: А=7;  х=5; М=1

Х=
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А5=Y2-Х2=84042-84032=16807;  А=
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Сz=Y2=(2(2(11(191)2((с(d(е(f)z при z=4,6,8…
Пример 2.2:  А=2∙7=14; x=3; М=2
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А3=Y2-Х2=6872-6852=2744;  А=
[image: image28.wmf]14
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Сz=Y2=(3(229)2((с(d)z при z=4,6,8…

3. Решение уравнения /2/:

Аx = Сz - Вy
при условии, что показатели степени x, y и z – нечетные числа.
Запишем уравнение /2/ в следующем виде:

Ах = (С0,5z)2 – (В0,5y)2 





/23/

Обозначим:

В0,5y = Х







/24/

С0,5z= Y
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Отсюда:

Вy=Х2






/26/
Сz=Y2
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В =
[image: image29.wmf]y
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С =
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Тогда из уравнений /23/, /24/ и /25/ следует:

Ах= Y2- Х2






/30/

Уравнение /30/ идентичное уравнениям /11/ и /22/.
Пример :   А=16;  х=5; М=2

Х=
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А5=Y2-Х2=2621452-2621432=1048576=165

Вy=Х2 =(3(3∙3∙7∙7(19(73)2((a(a∙a∙b∙b(c ∙d)y при y=3,7,9…

Сz=Y2=(5(13(4023)2((е ∙f(q)z при z=3,7,9…

Из приведенных числовых примеров следует, что любое целое положительное число А в любой целой, четной или нечетной, положительной степени, большей 2, всегда равно разности квадратов одной пары или разности квадратов нескольких пар целых положительных чисел Y и X. Другими словами, в уравнении /2/ всегда:

            Вy =Х2  и  Сz =Y2
При этом при заданных значениям чисел  А, M  и показателя степени х  числа Х и Y имеют   величины, не зависящие от показателей степени у и z.
Таким образом, уравнение /2/:    Аx = Сz - Вy
имеет решение в целых положительных числах только при интерпретации его в виде уравнения /11/:

Аx = Сz - Вy = Y2-Х2
4. Соотношения между числами Х и Y, В и С

Разделим уравнение /18/ на уравнение /17/:
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Обозначим:     
[image: image35.wmf]X
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         /32/
Тогда:         D=
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2

М

А

М

А

x

x

-

+








/33/
Y=D∙X






/34/
Определим пределы значений числа D.

В соответствии с формулой /32/:

D=
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число D будет тем больше, чем больше числитель дроби и чем меньше знаменатель дроби.

Проанализируем уравнение /33/.

1. Рассмотрим случай, когда число  А – простое, показатель степени x – четное число. В этом случае максимальное значение числа  D равно:
D=
[image: image39.wmf]2

2

-

-

-

+

x

x

x

x

A

А

A

А

=
[image: image40.wmf])

1

(

•

)

1

(

•

2

2

2

2

-

+

-

-

A

А

A

А

x

x

=
[image: image41.wmf]1

1

2

2

-

+

А

А


Очевидно, что число D имеет максимальное значение при  минимальном  значении простого нечетного  числа А=3:
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ПРИМЕР:  А=17,  x=6.
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2. Рассмотрим случай, когда число А=a∙b∙c – сложное четное число, показатель степени x – четное число, при этом:

a<b<c; a=2, b и c – простые числа.
  В этом случае максимальное значение числа D равно: 

D=
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ПРИМЕР:  А=2· 3· 5 =30;  x=4;  a=2;  b=3; c=5.
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3. Рассмотрим случай, когда число А=a·b∙c –сложное нечетное целое число, показатель степени x – четное число, при этом:

a<b<c; a, b, с – простые числа.
 В этом случае максимальное значение числа D равно:
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Очевидно, что число D имеет максимальное значение при a=3:
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ПРИМЕР:  А=3∙5∙7=105;  x=4.


[image: image61.wmf]22

22

131

1,25

131

a

D

a

++

===

--



[image: image62.wmf]4
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1,118033… – иррациональное число.

4. Рассмотрим случай, когда число А – простое, показатель степени x – нечетное число. В этом случае максимальное значение числа  D равно:
D=
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Очевидно, что число D имеет максимальное значение при  минимальном  значении простого нечетного  числа А=3:
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ПРИМЕР:  А=13,  x=5.
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5. Рассмотрим случай, когда число А=a∙b∙c – сложное четное число, показатель степени x – нечетное число, при этом:

a<b<c; a=2, b и c – простые числа.
  В этом случае максимальное значение числа D равно: 
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ПРИМЕР:  А=2· 3· 5 =30 = 2bc; b =3; c =5;  x=3.
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6. Рассмотрим случай, когда число А=a∙b∙c – сложное нечетное число, показатель степени x – нечетное число, при этом:

a<b<c;   a, b и c – простые числа.
  В этом случае максимальное значение числа D равно: 
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ПРИМЕР:  А= a· b· c = 3· 5· 7 =105;  x=3.
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7. Рассмотрим случай, когда  A= a∙b,  M=ax при  a<b. В этом  случае в соответствии с уравнениями /1 7 /  и /18/ имеем:
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         Y =  
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/36/
при этом чтобы числа X и Y  были целыми, числа  a  и  b  должны быть оба четными  или оба нечетными. Число D равно:

          D = 
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Из уравнений /35/ и /36/ следует,  что для того чтобы числа  X  и Y были целыми положительными числами, числа  a и  b должны быть оба четными или оба нечетными.

Пример 1:   a=6;  b=14;  x=5.
D =  
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Пример 2:  a=5;  b=9;  x=4.
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Из рассмотренных примеров следует, что число  
[image: image99.wmf]x
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при показателе степени x, большем двух, - иррациональное число.

Из уравнения /33/ следует, что поскольку числитель больше знаменателя, то число D(1.

Из приведенного выше анализа уравнения /33/ и приведенных числовых примеров следует, что максимальное значение числа D равно:  D=2.

Следовательно, значение числа D лежит в пределах:

1( D ≤ 2,

а значение числа Y в соответствии с уравнением /34/ - в пределах:

Х( Y ≤ 2X
Разделим уравнение /8/ на уравнение /7/:
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Из уравнений /38/ и /32/ следует:       
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Из уравнения /38/ следует, что при показателе степени  z>2 множитель:   
[image: image104.wmf]z
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- дробное иррациональное число, поскольку в пределах   1<D≤2 нет целого числа D, квадрат которого был бы целым числом в степени z>2:

D2 ≠ Nz
Следовательно, в соответствии с уравнением /39/ число Сz - всегда дробное число, даже при условии, что 
[image: image105.wmf]z
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- целое число. 
Таким образом, при заданных целых положительных числах А и В и при заданных показателях степени х(2 и y(2 число Сz всегда дробное число при показателе степени z>2.

Поэтому дробным является и число С.
                  5.  Преобразование уравнений /17/ и /18/:
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Как показано выше, число М должно состоять из множителей, входящих в число Аx. Поэтому можно записать:
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где a –целое число.

Тогда:
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В этом случае число D в соответствии с формулой /32/ равно:
                      
[image: image112.wmf]=
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Обозначим:                         
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Тогда:                                 
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Число С  в соответствии с формулой /39/ равно:
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Поскольку в уравнении /47/ разность между числителем и знаменателем дроби равна 2, очевидно, что не существует таких значений числа  S, при которых и числитель и знаменатель дроби имели бы значения:

                                 S2 = ( b ∙ с ∙ d… )z
[image: image118.wmf];                                           /48/
                               ( S-2)2 =( e ∙ f ∙ g… )z,                                         /49/

где b, c, d…, e, f, d…- целые положительные числа. Значит, число 
[image: image119.wmf]2

z

D

- всегда иррациональное число.

Поэтому даже при условии, что число В- целое положительное число, число С всегда дробное число при показателе степени z >2.
Выводы.
Из изложенного следует: 

  1. При заданных  целых положительных числах А и В и при заданных показателях степени х(2 и y(2 число С всегда дробное при показателе степени z>2. Таким образом: 

                                       Аx + Вy ≠ Сz
при условии, что А, В и С- целые положительные числа, а x, y и z – показатели степени, большие двух.

2. Каждому целому положительному числу А при заданном показатели степени х соответствует  вполне определенное количество пар целых положительных чисел X и Y, имеющих при этом вполне определенные значения.

          Некоторые частные решения, когда один из показателей степени равен  2:               

132 + 73 = 29;  72 + 25 = 34;  63 + 54  = 29 2;  102   +  35  = 73; 282 + 63 = 103; 1 + 23= 32;

74 + 153 = 762.
Автор



 Козий Николай Михайлович, 
                                                              инженер-механик
                                                              E-mail: nik_krm@mail.ru
	
	

	
	


_1259227357.unknown

_1282107306.unknown

_1282298979.unknown

_1282299596.unknown

_1282299868.unknown

_1282300358.unknown

_1282300602.unknown

_1282300839.unknown

_1282300408.unknown

_1282300226.unknown

_1282299720.unknown

_1282299779.unknown

_1282299678.unknown

_1282299344.unknown

_1282299475.unknown

_1282299087.unknown

_1282107540.unknown

_1282107671.unknown

_1282298399.unknown

_1282298508.unknown

_1282107790.unknown

_1282109219.unknown

_1282109248.unknown

_1282107845.unknown

_1282107713.unknown

_1282107604.unknown

_1282107632.unknown

_1282107575.unknown

_1282107425.unknown

_1282107441.unknown

_1282107322.unknown

_1282106606.unknown

_1282106871.unknown

_1282107016.unknown

_1282107119.unknown

_1282106979.unknown

_1282106735.unknown

_1282106829.unknown

_1282106683.unknown

_1272086583.unknown

_1281086671.unknown

_1281088393.unknown

_1281101423.unknown

_1281102772.unknown

_1281103267.unknown

_1281100657.unknown

_1281086915.unknown

_1281088353.unknown

_1281088229.unknown

_1281088251.unknown

_1281086768.unknown

_1281081241.unknown

_1281083529.unknown

_1281082061.unknown

_1281083499.unknown

_1281081286.unknown

_1280393878.unknown

_1280909791.unknown

_1280393731.unknown

_1266057262.unknown

_1271675191.unknown

_1271676589.unknown

_1271676731.unknown

_1271684583.unknown

_1271676399.unknown

_1271670066.unknown

_1271675148.unknown

_1271669979.unknown

_1259227604.unknown

_1266054511.unknown

_1259227616.unknown

_1259227422.unknown

_1259227146.unknown

_1259227234.unknown

_1259227282.unknown

_1259227353.unknown

_1259227356.unknown

_1259227352.unknown

_1259227235.unknown

_1259227281.unknown

_1259227148.unknown

_1259227149.unknown

_1259227232.unknown

_1259227147.unknown

_1251279966.unknown

_1259227071.unknown

_1259227144.unknown

_1259227145.unknown

_1259227072.unknown

_1259227143.unknown

_1251526470.unknown

_1251526551.unknown

_1251526841.unknown

_1251979608.unknown

_1251526629.unknown

_1251526482.unknown

_1251280108.unknown

_1251271095.unknown

_1251276550.unknown

_1251279919.unknown

_1251271190.unknown

_1251271021.unknown

_1242979935.unknown

_1251267864.unknown

_1242981419.unknown

_1239211893.unknown

